Evropa proti antisemitismu a neonacismu – Praha 2009


Ve spolupráci s předsedou Senátu PČR Přemyslem Sobotkou 
a pod záštitou primátora hl. m. Prahy Pavla Béma pořádá 

Česká pobočka Mezinárodního křesťanského velvyslanectví Jeruzalém (ICEJ) v dubnu 2009 v Praze sérii veřejných akcí zaměřených na problematiku antisemitismu

Mezinárodní konference „Antisemitismus a současnost“ 

ve spolupráci s Magistrátem hl. m. Prahy

Pátek 17. 4. 2009 – v prostorách Velkého zasedacího sálu Magistrátu hl. m. Prahy, Mariánské nám. 2 
9:00 
Registrace

10:00 
Slavnostní zahájení: náměstkyně primátora hl. m. Prahy Markéta Reedová

10:15
Antisemitismus a české země: historický úvod 

Dr. Leo Pavlát, ředitel Židovského muzea v Praze

11:30 
Projevy antisemitismu na českojazyčném internetu - co se lze dozvědět o jejich autorech 

Zbyněk Tarant, Centrum blízkovýchodní studií, Západočeská univerzita Plzeň

14:00
Obraz Izraele v médiích – „ten jiný“ 

J.E. Jaakov Levy, velvyslanec Státu Izrael v ČR

15:15
Hlavní podobnosti mezi antiizraelismem a staršími formami antisemitismu 

Dr. Manfred Gerstenfeld, Jerusalem Center for Public Affairs, Jeruzalém, Izrael

16:30
Minimalizace a zkreslování holocaustu: od popírání holocaustu k vyhrožování genocidou 

Dr. Susanna Kokkonen, Christian Desk of Yad Vashem, Jeruzalém, Izrael

17:45 
Závěr konference

Součástí každého příspěvku bude diskuse, kterou moderuje novinář Jefim Fištejn. 

Jednacím jazykem je angličtina a čeština, simultánní tlumočení zajištěno.

Pro účast je nutno se zaregistrovat na icej@ecn.cz.

Pochod dobré vůle

ve spolupráci s Magistrátem hl. m. Prahy

Neděle 19. 4. 2009 – sraz před 13:30 na Staroměstském náměstí

Pochod dobré vůle povede ze Staroměstského náměstí do Valdštejnské zahrady, kde se jeho účastníci připojí k navazujícímu shromáždění „Všichni jsme lidi“. Cílem pochodu je prakticky a viditelně se přihlásit k hodnotám přátelství a pravdy a vyjádřit jasný občanský postoj nesouhlasu s rasistickými předsudky. Choreografie pochodu pod vedením šéfa baletu Moravskoslezského divadla v Ostravě má umělecky vyjádřit duchovní proměnu beznaděje v naději. Zúčastní se ho několik desítek profesionálních tanečníků a hudebníků. Na trase bude několik zastavení na významných místech, která budou umělecky ztvárněna tancem, hudbou a rytmikou včetně recitace starozákonních textů. 

Všichni jsme lidi

ve spolupráci s předsedou Senátu PČR Přemyslem Sobotkou

Neděle 19. 4. 2009 – od 15:00 hodin ve Valdštejnské zahradě – sídle Senátu

Tradiční shromáždění, které se koná již pošesté ve spolupráci se Senátem Parlamentu ČR a pod záštitou předsedy Senátu a primátora Prahy. Těchto setkání se v průběhu let zúčastnily již tisíce lidí, promluvili zde poslanci a senátoři, diplomaté, představitelé nevládních organizací, umělci a mnozí další, včetně pamětníků, kteří přežili holocaust. Shromáždění mají tradičně také velmi bohatý hudební program. Jejich hlavním cílem je deklarovat, že antisemitismus do slušné společnosti nepatří.

Hlavním hudebním hostem letošního ročníku bude zpěvák Yair Dalal se svou skupinou z Izraele. Dále zazpívá kantor liberecké židovské obce Michal Foršt a texty modliteb přednese herec Jan Potměšil. Shromážděné pozdraví předseda Senátu Přemysl Sobotka a velvyslanec státu Izrael v ČR J.E. Jaakov Levy. Hlavními řečníky budou nositelka státní medaile Za zásluhy a pamětnice přeživší Osvětim Marta Kottová, poslankyně Evropského parlamentu Jana Hybášková, mezinárodní ředitel ICEJ z Jeruzaléma Jürgen Bühler a tajemník Federace židovských obcí Tomáš Kraus, který seznámí přítomné se zprávou o projevech antisemitismu v ČR. Na setkání bude zveřejněna Pražská výzva „Stop antisemitismu a neonacismu“.

Proč to děláme 

Je smutnou a znepokojivou skutečností, že antisemitismus je v současném světě opět na vzestupu, a to i v Evropě. Nedávná vojenská ofenzíva v Gaze se stala zjevnou záminkou k dalšímu rozdmýchání protižidovské nenávisti a tyto projevy jsou stále troufalejší. Íránský prezident Mahmúd Ahmadínežád svými otevřenými hrozbami na adresu Izraele i popíráním holocaustu překročil všechny meze civilizovaného chování. Jeho země současně intenzivně usiluje o získání jaderné zbraně a tato kombinace představuje opravdové vážné ohrožení bezpečnosti ve světě.

Evropa byla v historicky zcela nedávné době svědkem šíření nenávistné protižidovské ideologie a dějištěm největšího pokusu o genocidu Židů v historii. Právě jako křesťané sdílející se Židy velkou část duchovního dědictví, jež formovalo naši civilizaci, jsme si vědomi toho, jak je pro společnou evropskou budoucnost důležité připomínat si tyto historické události. Vždyť idea sjednocení kontinentu vznikla na troskách poválečné Evropy a byla vyjádřením vůle už nikdy nedopustit opakování těchto hrůz.

Proto již tradičně iniciujeme tento projev aktivní angažovanosti občanů, kterým není lhostejný současný vývoj v naší zemi i v širším evropském kontextu. 

Protest proti nenávisti a násilí však nemůže být veden nenávistně a násilně. Proto vyjadřujeme své naléhavé poselství pokojným a kultivovaným způsobem. Zveme všechny stejně smýšlející občany, aby se k nám připojili. 

 K triumfu zla postačí, když slušní lidé nebudou dělat nic.






